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 LOK  SABHA  DEBATES

 LOK  SABHA

 Tuesday,  December  09,  2003/Agrahayana  18,  1925  (Saka)

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 (MR.  SPEAKER  in  the  Chair)

 Title:  Regarding  need  for  a  statement  from  the  Prime  Minister  over  the  issue  of  the  Minister  of  State  (Mininster  of
 Environment  &  Forests),  Shri  Dileep  Singh  Judeo's  alleged  involvement  in  a  case  of  bribery.

 [कुंवर  अखिलेश  सिंह  (महाराजगंज,  उ.प्र.)  :  अध्यक्ष  महोदय,  उत्तर  प्रदेश  में  किसानों  की  धान  की  खरीद  के  मामले  में  केन्द्र  सरकार  द्वारा  भेदभाव  किया  जा  रहा
 है।  देश  के  कई  राज्यों  में  धान  की  खरीद  के  मानक  में  छूट दी  गई  है  परन्तु  उत्तर  प्रदेश  और  बिहार  के  किसानों  को  खरीद  में  ऐसी  छूट  नहीं  दी  गई  है।  (व्यवधान

 अध्यक्ष  महोदय  आप  सब  जानते  हैं  कि  मैंने  सदन  में  बार-बार  यह  आग्रह  किया  है  कि  आपको  यदि  कोई  बात  कहनी  है  तो  उसे  प्रश्नकाल  में  नहीं  कह  सकते।  आप
 सब  प्रश्नकाल  के  बाद ये  विय  उठाएं।

 8€]  (व्यवधान)

 कुंवर  अखिलेश  सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैंने  प्रश्नकाल  स्थगित  करने  का  नोटिस  दिया है  क्योंकि यह  एक  गम्भीर  विय  है।  उत्तर  प्रदेश  के  10  करोड़  किसानों  का
 मामला  है।  इसके  साथ  बिहार  के  किसान  भी  जुड़े  हैं।  केन्द्र  सरकार  इसमें  राजनीति  कर रही  है।  SE}  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय:  यह  कोई  ऐसा  विय  नहीं  है  जिससे  प्रश्नकाल  स्थगित  किया  जाए।

 €!  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय:  मैं  आपकी  बात  समझता  हूं,  इसलिए  आप  इस  विय  पर  जीरो  आवर  में  बोल  सकते  हैं।  अभी  नहीं  बोलिए।  मैं  आपको  प्रश्नकाल  के  बाद  बोलने  का  मौका
 gl

 4e  (व्यवधान)
 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  (महाराजगंज,  बिहारी  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैं एक  महत्वपूर्ण  सवाल  उठाना  चाहता  हूं,  इसलिए  मेरी  बात  सुन  ली  जाए।  मेरा  सवाल  राषट्रीय  सुरक्षा
 से  जुड़ा  है।  8€|  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय:  इसलिए  मैंने  कहा  कि  मैं  आपको  जीरो  आवर  में  बोलने  का  मौका  दूंगा।

 €!  (व्यवधान)

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  मेरी  बात  दो  मिनट  सुन  ली  जाए।  8€!  (व्यवधान

 अध्यक्ष  महोदय:  आपको  अभी  क्या  बात  कहनी  है?

 8€]  (व्यवधान)

 कुंवर  अखिलेश  सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  उत्तर  प्रदेश  के  साथ  सौतेला  व्यवहार हो  रहा  है।  AE}  (व्यवधान

 SHRI  K.  YERRANNAIDU  (SRIKAKULAM):  Mr.  Speaker,  Sir,  |  do  not  want  to  disturb  the  Question  Hour,  but  we  have
 given  notice  on  an  important  matter  regarding  admission  in  medical  colleges.  The  students  are  suffering  not  only  in
 Andhra  Pradesh,  but  also  in  West  Bengal.  ...(/nterruptions)

 अध्यक्ष  महोदय:  मेरी  सभी  से  प्रार्थना  है  कि  जिन  सदस्यों  के  मेरे  पास  एडजर्नमैंट  मोशन  हैं

 €!  (व्यवधान)

 श्री  राम  विलास  पासवान  (हाजीपुर)  :  अध्यक्ष  महोदय,  मैंने  भी  तमिलनाडु  में  प्रेस  की  आजादी  के  संबंध  में  नोटिस  दिया  है।  8€!  (व्यवधान!)

 अध्यक्ष  महोदय:  मैंने  सभी  के  लिए  कहा  है  और  इसका  मतलब  आप  भी  उसमें  हैं।  जिन  सदस्यों  के  नोटिस  हैं,  मैं उन  पर निर्णय  प्रश्नकाल  के  बाद  दूँगा।  तब  तक  प्र
 'श्नकाल  आगे  बढ़ाना  आवश्यक  है।  प्रभुनाथ  जी,  मैंने  आपसे  भी  कहा  है  कि  मैं  आपको  पहले  बोलने  का  मौका  दूंगा  और  उस  समय  आप  अपनी  बात  कह  सकते  हैं।  मैं
 आपको  जीरो  आवर  में  बोलने  का  मौका  दूंगा।

 €!  (व्यवधान)

 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  अध्यक्ष  महोदय,  पूर्व  डीजीपी,  बिहार,  पटना  द्वारा  दिनांक  5.12.2003  को  गोपनीय  दस्तावेज  राज्य  सरकार  में  भेज  कर  सनसनी  फैल  गई।
 €|  (व्यवधान)
 अध्यक्ष  महोदय  आप  जीरो  आवर  में  इस  विय  को  उठाएं।

 €|  (व्यवधान)
 श्री  प्रभुनाथ  सिंह  :  उस  रिपोर्ट में  पाकिस्तान  की  गुप्तचर  एजेंसी  आईएसआई  से  हथियार  प्राप्त  करने  की  बात  कही  गई  है।  AE}  (व्यवधान)
 अध्यक्ष  महोदय:  प्रभुनाथ  जी,  इसकी  क्या  जरूरत  है?  मैंने  उनको  अभी  बोलने  की  परमिशन  नहीं  दी  है।  मैं  उनको  जीरो  आवर  में  बोलने  की  परमिशन  दूंगा।  अभी  +
 'श्नकाल शुरु  हुआ  है।

 8€]  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी  ने  मुझसे  लिखकर  इजाजत  ली  है  कि  आज  के  बजाए  वे  अपना  स्टेटमेंट  कल  करने  वाले  हैं।

 श्री  मणि  शंकर  अय्यर  (मइलादुतुरई)  :  क्यों?  आपने  प्रधान  मंत्री  जी  को  क्यों  छूट  दी?  आपने  ही  कहा  था  आज  स्टेटमेंट  होगा।  8€!  (व्यवधान)  प्रधान  मंत्री  जी  को
 यहां  सदन  में  मौजूद  होना  चाहिए,  वह  यहां  मौजूद  क्यों  नहीं  हैं?  यह  इस  सदन  की  गरिमा  का  सवाल  है8€!  (व्यवधान

 श्री  मदन  लाल  खुराना  (दिल्‍ली  सदरी  :  सोनिया  गांधी  जी  को  यहां  बुलाइये,  हमने  कितनी  बार  यह  मांग की  है|  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Now,  papers  to  be  laid  on  the  Table  of  the  House.

 ...(Interruptions)



 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोगों  के  नेता  बोल  रहे  हैं,  आप  तो  बैठ  जाइये।  इस  सदन  में  प्रैक्टिस  है  कि  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी  को  कभी  काम  होता  है  तो  उन्हें  हर
 समय  एडजस्ट  करते  हैं।  इस  बारे  में  दो-तीन  लीडर्स  से  भी  बात  हुई  है।

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI  (RAIGANJ):  Mr.  Speaker,  Sir,  in  the  meeting  of  the  Business  Advisory
 Committee,  it  was  decided  ...(/nterruptions)

 श्री  मदन  लाल  खुराना  :  हमने  कल  भी  रिक्वैस्ट  की  थी  कि  सोनिया  गांधी  जी  को  बुलाइये  ।8€  (व्यवधान

 MR.  SPEAKER:  Shri  Madan  Lal  Khurana,  please  take  your  seat.

 ...(Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठ  जाइये,  जीरो-आवर शुरू  नहीं  हुआ  है।
 श्री  मदन  लाल  स्बुराना  :  अध्यक्ष  जी,  मैंने  भी  मुद्दा  उठाया  था।8€!  (व्यवधान

 श्री  रतन  लाल  कटारिया  (अम्बाला)  :  हम  भी  सोनिया  जी  को  बुलाने  की  मांग  कर  रहे  हैं।

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्लीज, बैठ  जाइये।

 €!  (व्यवधान)

 श्री  मदन  लाल  खुराना  :  उड़ीसा  के  चीफ-मिनिस्टर  यहां  कैसे  आये  थे।8€]  (व्यवधान

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI  :  Mr.  Speaker,  Sir,  the  Government  assured  you,  in  our  presence,  that  since  the
 Prime  Minister  is  on  his  way  to  CHOGM,  he  would  make  a  statement  immediately  on  his  return.  ...(/nterruptions)
 You,  in  your  wisdom,  while  disposing  of  the  notice  for  Adjournment  Motion  on  Judeo  tape  issue,  took  the  House  into
 confidence  and  said  that  the  Prime  Minister  would  make  a  statement  on  his  return  from  CHOGM.  The  Prime
 Minister  returned  to  the  Capital  on  7"  evening  and  on  8.0  that  is  yesterday,  there  was  a  sitting  of  the  House.  We
 came  to  know  that  the  Prime  Minister  would  make  the  statement  today.  Now,  we  have  just  come  to  know  that  the
 Prime  Minister  would  make  the  statement  tomorrow.  My  question  is  this.  Is  the  Prime  Minister  taking  the  House
 seriously  on  this  issue  or  not?  |  am  asking  this  because  unless  he  takes  this  House  into  confidence,  we  will  not
 know  whether  Shri  Dilip  Singh  Judev  has  resigned  from  the  Council  of  Ministers.  ...(/nterruptions)

 SHRI  RATTAN  LAL  KATARIA :  ‘Oh  Oh’.

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI:  Do  not  say  'oh  oh’.  It  is  not  a  simple  matter.  Try  to  understand  the  seriousness
 of  the  matter.

 MR.  SPEAKER:  Shri  Priya  Ranjan  Dasmunsi,  you  have  made  your  point.  Please  take  your  seat.

 SHRI  PRIYA  RANJAN  DASMUNSI:  Sir,  you  gave  the  ruling  on  this  matter,  but  your  decision  is  being  ignored  and  is
 being  flouted  today.  Why  should  it  happen?  ...(/nterruptions)

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  (BOLPUR):  Mr.  Speaker,  Sir,  we  are  quite  prepared  to  wait.  Of  course,  the  Prime
 Minister  may  have  his  difficulties  on  a  day.  1  was  announced  by  you  on  the  floor  of  the  House  that  the  Prime
 Minister  would  make  the  statement  today.  Last  evening,  the  Secretary-General  informed  us  that  the  Prime  Minister
 would  be  making  the  statement  tomorrow  instead  of  today  and  |  never  raised  any  dispute  on  this.  But  this  is  being
 treated  as  a  matter  of just  no  moment.  ...(/nterruptions)  Can  any  snide  remark  be  made  like  this?  The  Parliament  is
 not  being  taken  seriously  on  any  matter.

 Sir,  |  have  my  best  wishes  for  them.  |  wish  them  all  the  best,  but  |  must  tell  you  very  frankly  that  they  cannot  come  in
 a  procession  like  this  and  occupy  the  first  bench  in  Parliament.  What  has  this  Parliament  come  to?  This  is  not
 proper.  |  have  personally  conveyed  my  best  wishes  to  them,  as  they  have  got  the  people's  mandate.  |  have
 expressed  my  good  wishes,  but  that  does  not  mean  that  the  Parliament  should  be  treated  in  this  manner.

 MR.  SPEAKER:  The  hon.  Minister  of  Parliamentary  Affairs  wants  to  say  something.

 ...(Interruptions)

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  :  Sir,  may  |  complete  my  submission?  The  hon.  Prime  Minister  wants  one  more
 day,  |  have  no  objection  to  that.  But  let  the  hon.  Minister  of  Parliamentary  Affairs  make  a  statement...(/nterruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोग  क्यों  बोल  रहे  हैं,  मैंने  उनको  इजाजत  दी  है।

 MR.  SPEAKER:  Please  take  your  seats.

 ...(Interruptions)

 SHRI  MANI  SHANKAR  AIYAR :  Sir,  why  are  these  three  Members  seated  on  the  front  Benches?...(/nterruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  माने  जी,  आप  क्यों  शाउट  कर  रहे  हैं।  सदन  में  कुछ  हुआ ही  नहीं  है।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Silence  please.

 स्वास्थ्य  और  परिलार  कल्याण  मंत्री  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्री  (श्रीमती सुमा  स्वराज)  :  अध्यक्ष जी,  इससे  पहले  कि  मैं  इस  बात  पर प्रतिक्रिया दूं  कि  +
 घान  मंत्री  जी  आज  बयान  क्यों  नहीं  दे  पा  रहे  हैं,  मैं  एक  बात  प्रतिपक्ष  के  साथियों  से  कहना  चाहती हूं  कि  यह  सदन  हमारा  एक  परिवार  है।  दलगत  राजनीति  से  ऊपर
 भी  हमारे  संबंध  है।  इस  सदन  में  हम  बेशक  सत्ता  पक्ष  में  और आप  विपक्ष  में  बैठते  हैं,  लेकिन  हमारे  सुख-दुख  सांझे  हैं,  हमारी  खुशी  और  गम  सांझे  हैं।  इसलिए  कम  से
 कम  एक  बात  हम  एक-दूसरे  को  जरूर  आश्वस्त  करें कि  ये  सदस्य  कल  तक  जो  हमारे  साथ  साथी  के  रूप  में  बैठते  थे,  आज  ये  तीन  राज्यों  के  मुख्यमंत्री  होकर  जा  रहे
 हैं।  अगर  आज  ये  सदन  में  आये हैं,  तो  हम  उनको  बधाई  देकर  विदा  करें।

 SHRI  SOMNATH  CHATTERJEE  :  |  welcome  them.  |  have  congratulated  them  personally.  |  would  request  the  hon.
 Minister  not  to  include  personal  things...(/nterruptions)

 श्री  मणि  शंकर  अय्यर  :  इनको  अभिवादन  देने  से  पहले  बैक-बैंचेज  पर  बैठायें।  8€!  (व्यवधान

 MR.  SPEAKER:  Please  sit  down.

 ...(Interruptions)



 श्रीमती  सुमा  स्वराज  :  श्री  मणि  शंकर  जी,  यह  केवल  शालीनता  की  बात  है  कि  हम  लोग  बधाई  तो  दे  सकते  हैं।  ये  लोग  आज  आए  हैं  और  उसके  बाद  जा  रहे  हैं।

 जहां  तक  प्रधान  मंत्री  जी  के  वक्तव्य  का  सवाल  है,  आपको  मालूम  है,  मैंने  कहा  था  कि  वे  सात  तारीख  की  रात  को  आयेंगे  और  सुविधा  के  अनुसार  समय  तय  करेंगे।
 अध्यक्ष  महोदय,  कल  उनकी  आपसे  बात  हुई  थी,  जिसके  आधार  पर  आपने  कहा  कि  वे  कल  बयान  देंगे।  यह  कई  बार  होता  है  कि  समय  बदलने  के  लिए  हम  लोग
 स्पीकर  से  बात  करते  हैं।  उन्होंने  आपसे  बात  की  और  बाकायदा  नोटिस  दिया  कि  कल  यहां  12  बजे  और  12.30  बजे  राज्य  सभा  में  बयान  देंगे।  बयान  देने  से  कोई  भाग
 नहीं  रहा  है,  लेकिन  उनकी  सुविधा  आज  बदल  गई  है।  उन्होंने  आपसे  अनुमति  मांगी  कि  कल  यहां  12  बजे  और  12.30  बजे  राज्य  सभा  में  बयान  देंगे।  आपने  अनुमति
 दी  और  उसी  के  कारण  वे  कल  यहां  बयान  दे  रहे  हैं।  मुझे  नहीं  लगता  है  कि  इसमें  कोई  ऐसी  चीज  हो  गई  है,  जो  पहले  कभी  न  घटी  हो  या  जिसके  ऊपर वे  सदन  को
 सीरियसली  नहीं  ले  रहे  हैं।  उनकी  आपसे  बात  हुई  और  उसी  के  आधार  पर  आपने  सदन  को  अवगत  कराया  था।  उन्होंने  आपसे  अनुमति  मांग  कर  नया  नोटिस  दिया  कि
 वे  कल  यहां  सदन  में  12  बजे  और  राज्य  सभा  में  12.30  बजे  बयान  देंगे।8€!  (व्यवधान)  तीनों  सदस्यों  कोसभी  सांसदों  की  ओर  से,  जो  मुख्यमंत्री  हो  कर  जा  रहे  हैं,  हम
 बधाई  देते  हैं।
 SHRI  K.  YERRANNAIDU  (SRIKAKULAM):  Sir,  on  behalf  of  the  entire  House  you  congratulate  all  of  them.

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  पूर  सदन  की  तरफ  से  तीनों  मुख्यमंत्रियों  को  शुभ-कामनायें  देता  हूं और  उनका  अभिनन्दन  करता  हूं


